



编者按

孩子是祖国的未来，更是家庭的希望。抚养和教育孩子，无疑是每一个家庭的重中之重。然而，当今社会，许多年轻人在工作奋斗之余很难腾出时间和精力照顾孩子，于是，受生命延续的感情羁绊，时间闲暇充裕的祖辈们，被推向“前台”参与“隔代教育”。然而，传统教育和现代理念的冲突碰撞、家庭边界与教育角色的难以厘清，让不少家庭在助力孩子成长过程中时有摩擦。近日，记者走近我市部分家庭，探寻“隔代教育”出现的种种状况，希望通过解读案例，专家剖析，给您启迪。

“隔辈亲”难念的“经”

——“隔代教育”引发的思考(上)

“隔代教育”是指由祖辈对孙辈的抚养和教育。当下，年轻父母忙工作，孩子则大多由祖辈代为照顾，“隔代教育”已成为了大多数家庭默认的“育儿模式”。然而，在育儿过程中，年轻父母与祖父母教育理念不一致，引发了许多家庭问题，困扰着两代人。

过分溺爱：“双重标准”引发“双重性格”

家住兴华西社区的杨女士自生下孩子后没少费心血，除了学习外，杨女士看重孩子的德行品质，希望孩子可以拥有诚实守信、孝老爱亲的美德。为此，平日里，她经常给孩子读中华传统文化故事，教导孩子要对长辈使用敬语，和朋友相处要文明礼貌，以此帮助孩子提高综合素养。可是，让杨女士心塞的是，孩子的爷爷奶奶却对孩子实行“放养政策”。

一边是引导式教育，一边是粗放式教育。杨女士表示，“双重标准”下，孩子很快表现出“双重性格”，在学校时乖巧听话，在家里时却无法无天，两副模样让人无语。

无独有偶。家住“北美枫情”小区的郑女士也和杨女士一样每日为孩子的问题纠结不已。6月5日一大早，公公在饭桌上教育孩子，“小宝，在学校咱可不能吃亏，别人欺负你，你回来和爷爷说，爷爷给你收拾他去。”“爷爷，你说话得算数，我们班……”听着一

老一小有应有和，郑女士不愿当面反驳，选择了饭后和公公交涉。可当她刚谈及不能纵容孩子时，老人就以出门锻炼为由结束了话题，并高声道：“我不是为了孩子好吗，有什么不对？”

在采访中，记者发现，溺爱孩子的例子并不鲜见。不少老人表示，自己宠爱孩子无非出于三点，一是血缘的羁绊；二是弥补自己年轻时因忙于工作对孩子的亏欠；三是退休后体现个人价值，增强自己的“被需要感”。于是，在“隔代教育”中，老人们摒弃原则，一味满足孩子的各种需要。

如此呵护孩子，真的好吗？深耕社会学数十年的太原市育苗心理专家刘保琳表示，“过度关注、过分溺爱，会扼杀孩子独立自主的个性，特别是如果家里教育呈现‘双重标准’时，更加不利于孩子成长，长期以往孩子会出现表里不一、说谎等问题，严重的则会出现‘双重性格’。”



过分严厉：“揠苗助长”导致“怯懦自卑”

过分监督：“事事监督”丧失“独立个性”

亲，葛女士却对这样的“隔代教育”心存不满，“婆婆基本上不给孩子试错的权利，孩子在成绩上还行，但性格却内向寡言，见人就紧张，十分自卑。”于是，葛女士多次和丈夫建议，希望丈夫让婆婆尊重自己，把孩子的主导权交给自己，没想到却引发了婆婆的不满。因为孩子的教育问题，婆媳弄得不可开交，直至婚姻分崩离析。“过度越位的‘隔代教育’，挫伤了我生活的积极性”，葛女士表示，虽然自己也明白婆婆的初衷是为了孩子好，但凡事皆应有度，“否则适得其反”。

“望孙心切”“揠苗助长”……在“隔代教育”中，老人们持续对孩子严厉，会让孩子胆小怯懦，甚至产生报复性心理，山西省精神卫生中心心理咨询师、家庭治疗师齐靓表示，优秀的教育理念，应该口径一致，方法一致，在这样环境中，孩子才能乐观自信，对生活充满信心。

“因为不会教育，把好事办成坏事……”谈起自己为儿子一家的付出，71岁的李阿姨一肚子苦水。李阿姨的儿子在北京做酒水生意，媳妇生下孙子一年后也去了北京，孙子基本上是老人一手带大。当时，因为心疼孩子父母不在身边，李阿姨对孙子可谓倾尽心血，从蹒跚学步到吃饭喂饭，从接送上学到辅导作业，她事事操心、事事监督，自认为孙子也算听话懂事，没料到的是，去年儿子在北京买房接过去13岁的孙子后，却发现孩子身上“恶习”不少，逃学、吸烟样样不落。

儿子打电话向李阿姨发牢骚，话里话外指责她带坏孙子，由于她过度监督代办，让孩子丢失自主能力。想着好好的孙子，怎么变成了“问题少年”，李阿姨赶紧走进心理机构咨询，咨询师在了解事情缘由后，告知其“隔代教育”有溺爱型、严厉型和监督型三种，而她事事操心、事事监督正属于其中第三种类型，“错误的教育，剥夺了孩子思考能力，导致孩子充满依赖性和惰性，形成了性格缺陷。”事已至此，李阿姨深表悔恨，连连感叹，“都是不懂教育惹的祸。”

记者 张慧 李晓琳

如何享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除政策

“12345”热线集中解答

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇)3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的标准是多少？不是亲生父母可以享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除政策吗？6月10日，太原市12345政务服务便民热线针对3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除政策问题进行了汇总解答。

市民咨询：婴幼儿子女的范围包括哪些？

热线回复：婴幼儿子女包括婚生子女、非婚生子女、养子女、继子女等受到本人监护的3岁以下婴幼儿。

市民咨询：不是亲生父母可以享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除政策吗？

热线回复：可以，但其必须是担任3岁以下婴幼儿监护人的人员。

市民咨询：享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的起算时间是什么？

热线回复：从婴幼儿出生的当月至满3周岁的前一个月，纳税人可以享受这项专项附加扣除。比如：2022年5月出生的婴幼儿，一直到2025年4月，其父母都可以按规定享受此项专项附加扣除政策。

市民咨询：3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的扣除标准是多少？

热线回复：按照每孩每月1000元的标准定额进行扣除。

市民咨询：3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的金额能在父母之间分配吗？

热线回复：可以。父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，即一人按照每月1000元标准扣除；也可以选择由双方分别按扣除标准的50%扣除，即两人各按照每月500元扣除。这两种分配方式，父母可以根据情况自行选择。

都是贪杯惹的祸

酒醒后手机却没了

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)夏日里，很多人喜欢喝啤酒吃烧烤，时常有人因喝“断片”而丢失、遗忘财物。市民袁先生就是其中的一员，酒醒后竟找不到给手机充电的店铺了。6月10日，杏花岭警方通报了这起救助警情，提醒市民切勿过度饮酒，畅饮时要妥善保管随身财物。

6月2日晚，市民袁先生向龙潭派出所报警称，自己的手机丢了，请民警帮忙寻找。值班民警到场

后询问得知，当天傍晚，袁先生和朋友在万达广场附近一起吃烧烤、喝啤酒。其间，袁先生发现手机快没电了，便走进一家商店请求店员帮忙充电。后来，他喝得有点多而“断片”，清醒后怎么也想不起是哪家店铺了。

了解情况后，民警推断袁先生的手机应该还在万达广场附近，遂逐一询问周边商铺。最终，民警在一家手表店里找到了袁先生的手机。

网格员当其监护人 老奶奶眼噙泪花

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李园园)邢奶奶申请的居家养老服务床位通过审核了，老人非常高兴。然而，面对和民政部门签订后续服务协议上填写监护人时，老人难住了。这时，社区网格长张杨当即表示“我来当奶奶的监护人，今后我就是她的家人！”在场的人无不感动。

记者采访得知，今年84岁高龄的邢奶奶之所以没有监护人源于27年前的一件事：那天，邢桂芝刚下火车回到太原，就在火车站看到一名智力有缺陷的小男孩在候车大厅里跑来跑去，看到别人吃东西时，他会默默站在一旁可怜巴巴地观望。火车站工作人员和车站派出所民警多方联络，但是未能找到孩子的亲属，最终确定他是遭家人故意遗弃。了解到这个幼小的生命无家可归、孤苦无依，邢桂芝义无反顾站出来，不顾家人强烈反对，坚持把孩子接回家收养，并为其取名邢冬冬。27年来，邢桂芝为了照顾这个残疾儿童，放弃了自己的工作，并与老伴因意见不合而分道扬镳，女儿也离她而去。如今，

小男孩已经是32岁的青年，两人一直靠领低保维持生活。

担任双塔寺一社区网格长后，张杨很快就了解到祖孙俩的故事，并被深深打动了。当她在老人家中看到热心邻居捐赠的衣物、食品时，更是潸然泪下。从此以后，她隔三岔五去邢奶奶家里帮忙，家里的米面菜不够了，她去代买。家里的水电气暖有故障了，她找人去修，并积极帮老人申领补贴和救济，疫情期间，都是张杨亲自上门为老人进行核酸标本采集，并一次次帮忙在手机上操作。邢奶奶无法扫场所码，不能采购生活必须品，张杨隔几日就帮助邢奶奶采购，很多时候是自己垫钱，不让老人知道。

当天上午，看到张杨以儿女的名义在协议上签字时，邢奶奶眼噙泪花一个劲儿地说，“好姑娘，谢谢你。”

